

ВЛАДИКАВКАЗСКИ

СПЯРУХАЖИШНА РЪДОЖОСТИ

ГОДЪ **ВЫХОДЯТЪ ДВА РАЗА ВЪ МЪСЯЦЪ.** 3-й.

Подписка принимается въ редакци, при Владикавказскомъ духовномъ училищѣ.



Цѣна за годовое издание
5 рублей,
съ пересылкой.

№ 6-й. 1897 года 15-го марта.

Часть официальная.

Отношеніе Предсѣдателя Общества возстановленія православнаго христіанства на Кавказѣ, Архіепископа Владимира, Эззарха Грузіи, отъ 11 января 1897 г. за № 56, на имя Преосвященнаго Владимира, Епископа Владикавказскаго и Моздокскаго.

Ваше Преосвященство, Милостивый Архипастырь. Состоящее подъ Августѣйшимъ покровительствомъ Ея Императорскаго Величества Вдовствующей Государыни Императрицы Маріи Теодоровны, а подъ моимъ предсѣдательствомъ Общество

возстановленія православнаго христіанства на Кавказѣ, несмотря на 36-ю годовщину своего существованія, а равно на его высокую, симпатичную и человѣколюбивую цѣль, какъ просвѣщеніе св. православною вѣрою горскихъ племенъ Кавказа, большинству ревнителей православія доселѣ остается малоизвѣстнымъ, или же извѣстнымъ только по наслышкѣ, чему доказательствомъ служатъ нерѣдкія заявленія со стороны какъ духовныхъ, такъ и свѣтскихъ лицъ о сообщеніи имъ условій поступленія въ число членовъ вышеназваннаго общества.

Въ виду сего, а равно въ цѣляхъ удовлетворенія большому числу лицъ, желающихъ поступить въ члены вышепоименованнаго Общества, долгомъ своимъ поставляю, какъ предсѣдатель Общества, покорнѣйше просить Ваше Преосвященство оказать благоволительное Архипастырское свое содѣйствіе предсѣдательствуемому мною Обществу возстановленія православнаго христіанства на Кавказѣ распоряженіемъ о напечатаніи препровождаемаго при семъ Высочайше утвержденнаго устава Общества въ мѣстномъ Епархіальномъ органѣ, если не въ полномъ его объемѣ, то по крайней мѣрѣ въ выдержкахъ нижеслѣдующихъ §§: 1, 2, 3, 6, 7, 8, 9, 10, 11, 22, 23, 26, 38, 42, 44 и 44.

Извлеченіе изъ Высочайше утвержденнаго устава Общества возстановленія православнаго христіан- ства на Кавказѣ.

ГЛАВА I.

Общія положенія.

§ 1. Общество имѣетъ цѣлью—возстановленіе православнаго христіанства между горскими племенами Кавказа.

§. 2. Общество имѣетъ счастье состоять подъ Высочайшимъ покровительствомъ Ея Императорскаго Величества, Государыни Императрицы МАРИИ ѲЕОДОРОВНЫ и въ вѣдѣніи Святѣйшаго Синода.

§ 3. Ближайшее направленіе дѣйствій Общества возлагается на Экзарха Грузіи, въ качествѣ его Предсѣдателя.

ГЛАВА II.
Составъ Общества.
I. О членахъ.

§ 6. Общество возстановленія православнаго христіанства на Кавказѣ состоитъ: изъ членовъ почетныхъ, членовъ дѣйствительныхъ, членовъ сотрудниковъ и членовъ ревнителей.

§ 7 Члены Общества, сообразно различнымъ наименованіямъ, обязываются платить ежегодно: перваго разряда (члены почетные) 250 руб., втораго разряда (члены дѣйствительные) 150 руб. и третьяго разряда (члены сотрудники) 50 р.

Ежегодные членскіе платежи для означенныхъ въ предшедшемъ пунктѣ разрядовъ могутъ быть замѣнены единовременнымъ взносомъ капитала: для перваго разряда 2.500 р., втораго — 1.500 р. и третьяго — 1000 р.

Члены четвертаго разряда (члены ревнители) обязываются внести единовременно капиталъ въ 50 рублей.

Всѣ лица, внесшія въ пользу Общества единовременно наличными деньгами или государственными процентными бумагами капиталъ, въ указанныхъ выше размѣрахъ, получаютъ пожизненное званіе членовъ Общества.

Примѣчаніе. Лицамъ, вступившимъ въ званіе членовъ 4-го разряда до 16-го іюня 1868 г., предоставляется внести единовременно 50 р., или же вносить членскій платежъ въ размѣрѣ и на основаніяхъ, существовавшихъ до упомянутаго срока, т. е. по 20 р. въ годъ.

§ 8. Въ члены Общества поступаютъ лица православнаго исповѣданія, обоого пола и всѣхъ состояній. Число ихъ не ограничено.

Примѣчаніе. Измѣненіе § 8 устава послѣдовало вслѣдствіе Высочайшаго повелѣнія 12-го іюня 1893.

§ 9. Члены Общества перваго и втораго разрядовъ утверждаются въ семь званій Высочайшею Властію, по представленію Оберъ-Прокурора Святѣйшаго Синода, а члены 3-го и 4-го разрядовъ Совѣтомъ Общества. Дипломы на званіе членовъ всѣхъ четырехъ разрядовъ выдаются за подписью Предсѣдателя, Вице-Предсѣдателя, съ надлежащею скрѣпою и приложеніемъ печати Общества.

Примѣчаніе. Знаки 1-го и 2-го разрядовъ, установленные для членовъ Общества, носятя на шеѣ, на широкой свѣтло-фіолетовой лентѣ, а знаки 3-го и 4-го разрядовъ на узкой свѣтло-фіолетоваго цвѣта лентѣ, на лѣвой сторонѣ груди, послѣ орденскихъ знаковъ и медалей.

§ 10. Заслуги тѣхъ членовъ Общества, кои своимъ усердіемъ или пожертвованіями будутъ особенно содѣйствовать возстановленію православнаго христіанства на Кавказѣ, представляются Оберъ-Прокуроромъ Святѣйшаго Синода, по ходатайству Совѣта Общества, Всемилостивѣйшему вниманію ГОСУДАРЯ ИМПЕРАТОРА.

§ 11. Члены Общества, не выполнившіе обязанности, опредѣленной § 7, считаются сложившими съ себя это званіе.

ГЛАВА III.

Средства Общества.

§ 21. Средства Общества состояются: 1) изъ членскихъ взносов; 2) кружечнаго сбора; 3) пособія отъ Правительства; 4) ежегоднаго поступленія опредѣленныхъ суммъ изъ Капитула Императорскихъ и Царскихъ Орденовъ, и 5) случайныхъ поступленій и пожертвованій.

§ 22. Для усиленія сихъ средствъ Совѣту Общества предоставляется обращаться съ воззваніями ко всемъ русскимъ православнымъ о посильныхъ, на предпринятое имъ дѣло, пожертвованіяхъ.

§ 23. Всѣ, поступившіе въ Совѣтъ Общества взносы и пожертвованія какъ денежныя, такъ и вещественныя, немедленно записываются на приходъ въ установленныя для того книги. Свѣдѣнія о таковыхъ пожертвованіяхъ и взносахъ помещаются въ годовомъ отчетѣ Общества.

ГЛАВА IV.

Дѣйствія Общества.

§ 26. Въ кругъ дѣйствій Общества входятъ: а) сооруженіе и содержаніе церквей и устройство при нихъ помѣщеній для духовенства; б) открытіе церковно-приходскихъ школъ для образованія горскаго юношества и содѣйствіе имъ денежными

средствами; в) переводъ на туземные языки Священнаго Писанія, Богослужебныхъ, учебныхъ и другихъ, полезныхъ для чтенія книгъ, и печатаніе какъ сихъ переводовъ, такъ и священно-церковныхъ книгъ на грузинскомъ языкѣ, и г) содѣйствіе Епархіальному Начальству въ исполненіи его предположеній по улучшенію благосостоянія горскаго духовенства и возвышенію уровня его образованія.

§ 37. Соудѣйствіе Общества Епархіальному Начальству матеріальными средствами можетъ быть вызвано предложеніями духовнаго вѣдомства или самого Совѣта Общества.

§ 38. Такое соудѣйствіе состоитъ: а) въ снабженіи горскихъ церквей ризницею и утварью; б) учрежденіи новыхъ причтовъ и производствѣ содержанія вообще всему горскому духовенству; в) назначеніи денежныхъ суммъ на введеніе, въ случаѣ надобности, въ курсъ духовныхъ семинарій дополнительныхъ предметовъ преподаванія, съ цѣлю образованія и приготовленія дѣтей горскихъ семействъ къ церковному служенію.

ГЛАВА V.

Отчеты Общества.

§ 42. Совѣтъ Общества ежегодно составляетъ отчетъ, который долженъ заключать въ себѣ подробныя свѣдѣнія по всѣмъ отраслямъ дѣятельности Общества, какъ-то: 1) о числѣ возобновленныхъ, исправленныхъ и вновь сооруженныхъ церквей; 2) о числѣ вновь учрежденныхъ на счетъ суммъ Общества и пользующихся содержаніемъ отъ Общества церковныхъ причтовъ въ горскихъ приходахъ; 3) о числѣ и состояннн церковно-приходскихъ школъ, находящихся въ вѣдѣнн Общества; 4) о переводѣ и изданнн священныхъ и прочихъ духовныхъ книгъ, и 5) о доходахъ и расходахъ по всѣмъ частямъ управленія.

§ 43. Отчеты представляются Ея Императорскому Величеству Государынн Императрицѣ МАРІИ ѲЕОДОРОВНѢ, Высочайшей Покровительницѣ Общества, и Святѣйшему Синоду.

§ 44. Сверхъ сего экземпляры отчетовъ сообщаются Оберъ-Прокурору Святѣйшаго Синода и другимъ почетнымъ лицамъ и вообще распространяются въ возможномъ большемъ числѣ экземпляровъ.

§ 45. Всѣ безъ исключенія члены имѣютъ право на безденежное полученіе отчетовъ Общества.

Выписка из всеподданнѣйшаго доклада Синодальнаго Оберъ-Прокурора о пожертвованіяхъ по Владикавказской епархіи въ память и ознаменованіе Священнаго Коронованія Ихъ Императорскихъ Величествъ.

1) Прихожане церкви села Тарумовки, Кизлярскаго отдѣла, постановили соорудить для означенной церкви запрестольную икону Воскресенія Христова, стоимостью 200 руб., съ соотвѣтствующею событію надписью; 2) староста церкви станицы Дубовской, Захарія Шелконидзе пожертвовалъ въ сію церковь священническое облаченіе, стоимостью 100 руб.; 3) жители станицы Архонской ассигновали изъ общественныхъ суммъ 1.000 руб. на постройку въ сей станицѣ зданія для школы грамоты; 4) въ Михаило-Архангельскую церковь станицы Луковской пожертвованы: войсковымъ старшиною Тимоѣемъ Астаховымъ шитыя по малиновому бархату хоругви, стоимостью 130 руб., и старостою названной церкви Николаемъ Анацкимъ священническое и діаконское облаченія, цѣною въ 60 рублей; 5) староста Христо-Рождественской церкви станицы Наурской урядникъ Гавриль Усачевъ пожертвовалъ въ сію церковь священническое и діаконское облаченія, стоимостью 150 руб., и Евангеліе въ 30 руб.; 6) прихожане церкви станицы Новопавловской постановили соорудить для находящейся въ мѣстной церкви иконы святаго великомученика Пантелеимона рѣзной кіотъ, цѣною 225 руб., и приобрести—запрестольную икону Спасителя и семисвѣчникъ, стоимостью 175 руб.; 7) староста станицы Павлодольской казакъ Михаилъ Апошнянскій и казаки Илья Мокевъ и Илья Скобельцынъ пожертвовали въ названную церковь сребропозлащенный чеканной работы потиръ съ дискомъ, звѣздицей, копіемъ и лжицей, стоимостью 240 руб.; 8) прихожане Троицкой церкви станицы Александро-Невской соорудили для храмовой иконы Святой Троицы серебряную ризу, стоимостью 529 руб. 5 коп.; 9) прихожане церкви селенія Даргъ-Коха постановили соорудить для церкви икону святителя Николая, цѣною въ 50 руб.; 10) священникъ церкви станицы Архонской Алексій Молчановъ пожертвовалъ 100 руб. на постройку зданія для школы грамоты въ станицѣ Бороздинской; 11) Кизлярская городская дума постановила высылать ежегодно по 50 руб. мѣстной церковно-приходской женской школѣ, для образованія неприкосновеннаго капитала, а Кизлярскій городской голова Иванъ Татосовъ внесъ въ сей капиталъ 50 руб.; 12) священникъ Нико-

лаевской церкви станицы Ессентукской Павелъ Бартеневъ и староста той церкви казакъ Иванъ Калашниковъ построили при оной домъ для помѣщенія безпріютныхъ женщинъ православнаго вѣроисповѣданія, израсходовавъ на это 2,270 руб. изъ собственныхъ средствъ, 130 руб., пожертвованныхъ Ессентукскимъ купцомъ Дмитриемъ Чертиновымъ, и 100 руб., пожертвованныхъ вдовою генерала Семенкиною; 13) жители станицы Черноярской постановили ассигновать 2000 руб. на приобрѣтеніе дома, съ дворомъ, подъ помѣщеніе женской школы и поставить въ оной иконы святителя Николая Чудотворца и святой мученицы царицы Александры, предъ которыми ежегодно 14-го мая совершать молебенъ о здравіи Ихъ Императорскихъ Величествъ; 14) жители станицы Александрійской, Пятигорскаго отдѣла, постановили соорудить, въ честь святителя Николая Чудотворца, церковь—школу, на постройку каковой употребить матеріаль отъ стараго хлѣбнаго магазина и ассигновать 3,000 руб.; затѣмъ въ церкви сей поставить икону святой мученицы Александры, причтъ обезпечить квартирами, а устройство иконостаса и приобрѣтеніе церковной утвари отнести на счетъ частныхъ пожертвованій.

На докладѣ о таковыхъ вѣрноподданническихъ чувствахъ Его Императорскому Величеству, въ 19 день января 1897 г., благоугодно было Собственноручно начертать: „Прочель съ удовольствіемъ“

Архипастырская благодарность.

Его Пресвященство изъявляетъ свою благодарность православнымъ мѣщанамъ города Владикавказа за пожертвованіе ими изъ общественныхъ суммъ 600 рублей на постройку Ильинской церкви, что на мѣщанскомъ кладбищѣ.

Къ свѣдѣнію учреждений и лицъ епархіальнаго вѣдомства.

И. д. благочиннаго церквей 6 округа, священникъ ст. Николаевской, Кизлярскаго отдѣла, до настоящаго времени во всѣхъ официальныхъ бумагахъ именовалъ себя *Поповымъ-Вотчинскимъ*. по разслѣдованіи оказалось, что слово «*Вотчинскій*» къ

своей фамилии означенный священник прибавлялъ совершенно произвольно, безъ всякаго къ тому основанія, а единственно для удовлетворенія своего тщеславія. Въ виду сего названному священнику вмѣнено впредь отнюдь не прибавлять къ своей фамилии слово «*Вотчинскій*», а именовать себя просто *Нововымъ*. О чемъ для свѣдѣнія Владикавказская духовная Консисторія объявляетъ учрежденіямъ и лицамъ епархіальнаго вѣдомства.

О ПЕРЕМѢНАХЪ ПО СЛУЖБѢ.

Уволенъ за штатъ согласно прошенію священникъ Георгіевской церкви г. Дербента, Дагестанской области, *Александръ Оболенскій* 6 марта.

Назначенъ сверхштатный священникъ Пятигорскаго Спасскаго собора *Александръ Цаликовъ* на священническое мѣсто къ Георгіевской церкви г. Дербента 13 марта.

Утвержденъ въ должности духовника для Владикавказскаго городского духовенства заштатный священникъ *Іоаннъ Андреевъ* 6 февраля.

Утверждены въ должности церковныхъ старостъ: 1) къ Покровской церкви станицы Урухской отставной урядникъ *Василій Луцкъ* 21 февраля; 2) къ Іоанно-Предтеченской церкви села Ново-Ивановскаго крестьянинъ *Іванъ Михайлеуъ* 23 февраля; 3) къ Петро-Аѳонской церкви станицы Котляревской казакъ *Іванъ Козартзовъ* 23 февраля, и 4) къ Космо-Даміановскому собору г. Грознаго купецъ *Семенъ Тюковъ* 10 марта, всѣ четверо на первое трехлѣтіе.

Вакантными состоятъ мѣста: 1) *діаконское* при Николаевской церкви ст. *Сунженской* и 2) *псаломщическія* въ селеніяхъ: *Даргавсъ* и *Надгаронъ*.

Часть неофициальная.
ВЛАДИКАВКАЗСКІЯ
ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

№ 6-й. | 15-го марта 1897 года. | № 6-й.

О Т Ч Е Т Ъ

Владикавказскаго Епархіальнаго Училищнаго Со-
 вѣта о состояніи церковно-приходскихъ школъ и
 школъ грамоты Владикавказской епархіи за 1895—
 1896 учебный годъ.

(Продолженіе).

V.

Школьныя помѣщенія. Число помѣщеній собственныхъ, наем-
 ныхъ и въ частныхъ квартирахъ; удобныхъ и неудобныхъ;
 вновь построенныхъ. Не было ли отъ кого-либо на этотъ пред-
 метъ пожертвованій? Застрахованы ли собственныя помѣще-
 нія?

Число школьныхъ помѣщеній собственныхъ и наемныхъ, удобныхъ
 и неудобныхъ, вновь построенныхъ и застрахованныхъ приводится въ
 слѣдующей таблицѣ:

	Школьныя помѣщенія:								
	собствен- ныя	наемныя.	церковн. сторожки	обществ. дома	квартиры учителей.	удобныя.	неудобныя.	вновь по- строенныя.	застрахован- ныя.
Церк.-пр. школы:	19	4	2	1	11	16	10	3	6
Школы грамоты:	21	15	15	7	11	20	49	2	5

Въ отчетномъ году собственныхъ помѣщеній для церковно-приходскихъ школъ увеличилось, какъ видно изъ приведенной таблицы, на 3, а именно для школъ: Владикавказской при церкви Свято-Троицкаго братства, Георгіевской (на Тифлисской слободкѣ) и Кизлярской. Зданіе для Владикавказской церковно-приходской школы при Свято-Троицкомъ братствѣ построено на средства этого братства; помѣщеніе для Георгіевской церковно-приходской школы построено на средства члена Георгіевскаго церковно-приходскаго попечительства, отставного урядника Стефана Яковлевича Кальченко; зданіе это каменное, свѣтлое, просторное и теплое, стоимостью свыше 2500 р.; въ прошломъ 1894⁴/₅ учебномъ году въ этомъ зданіи помѣщалась школа грамоты, въ отчетномъ же году послѣдняя преобразована въ церковно-приходскую школу. Зданіе Кизлярской церковно-приходской школы для дѣвочекъ къ началу отчетнаго года выстроено Кизлярскимъ церковно-приходскимъ попечительствомъ. Исторія постройки этого зданія крайне интересна въ томъ отношеніи, что она наглядно показываетъ, чего можетъ достигнуть и небольшая горсть людей, воодушевленная благою цѣлью. Въ Кизлярѣ не было ни одной школы для дѣвочекъ. „Бѣдное русское рабочее населеніе гор. Кизляра, поглощенное заботами о добываніи куска насущнаго хлѣба, пишетъ Кизлярскій наблюдатель церковныхъ школъ о. Власовъ, чаще всего оставляло своихъ дѣтей безъ всякаго религіозно-нравственнаго вліянія на нихъ, о школьномъ же воспитаніи этихъ дѣтей не могло и думать. Обратило на это вниманіе Кизлярское церковно-приходское попечительство и рѣшилось притти на помощь къ русскому рабочему населенію въ его духовной нуждѣ. Зная, что благо человѣка зависитъ отъ укрѣпленія и возвышенія духа на началахъ православной вѣры, и надѣясь на милость Божию и сочувствіе Кизлярскихъ гражданъ, попечительство задумало выстроить школьное зданіе для обученія дѣвочекъ, какъ матерей будущаго поколѣнія. Сначала оно располагало только 400 р., на каковую сумму нечего было и думать построить школьное зданіе. Но усердіе членовъ попечительства превозмогло все: доброе дѣло и высокая цѣль предпріятія затронули святія чувства радѣтелей и всѣ дружно взялись отыскивать средства; розданы были членамъ подписные листы для сбора добровольныхъ пожертвованій и чрезъ годъ сумма по подписнымъ листамъ достигла 700 рублей. Сами строители жертвовали не только своимъ временемъ и личнымъ по наблюденію за постройкою трудомъ, но и своими средствами; такъ членъ строительной комиссіи И. В. Волкомельскій пожертвовалъ разновременно до 300 рублей; было прислано 100 р. на эту постройку о. Іоанномъ Сергіевымъ (Кронштадтскимъ); были и другія пожертвованія. Благодаря всѣмъ этимъ пожертво-

ваніямъ вблизи Кизлярскаго соборнаго храма появилось прекрасное зданіе съ далеко видной вывѣской „церковно-приходская женская школа попечительства Кизлярскихъ православныхъ церквей“. Зданіе деревянное, на кирпичномъ фундаментѣ, съ желѣзной кровлей, обложено кирпичомъ; ширина его 15 аршинъ, длина 19, высота отъ пола до потолка 4 аршина; зданіе свѣтлое, теплое. При школѣ просторная и весьма удобная квартира для учительницы въ четыре комнаты. Постройка зданія обошлась попечительству въ 2317 рубл. 84 коп., при чемъ мѣсто подъ школу уступлено городомъ безвозмездно; сравнительная дешевизна постройки зависѣла отъ того, что зданіе строилось хозяйственнымъ способомъ, и матеріалы отпускались сравнительно за дешевую цѣну. Заботы попечительства о школѣ простерлись еще далѣе: общимъ собраніемъ попечительства 26 сентября 1895 года было единогласно постановлено: образовать изъ средствъ попечительства и частной благотворительности неприкосновенный школьный капиталъ съ тѣмъ, чтобы современемъ капиталъ этотъ далъ возможность содержать школу на проценты съ него и такимъ образомъ обезпечить будущее содержаніе школы. Капиталъ этотъ растетъ и теперь достигъ уже до 500 р. Граждане г. Кизляра также пришли на помощь этой школѣ и журнальнымъ постановленіемъ Кизлярской городской думы 22 апрѣля 1896 г. единогласно постановили, въ память Св. Коронованія Ихъ Императорскихъ Величествъ, вносить ежегодно по 50 рубл. въ неприкосновенный капиталъ Кизлярской женской церковно-приходской школы. Попечитель этой школы, дворянинъ Михаилъ Павловичъ Джапаридзе заявилъ, что онъ ежегодно жертвуетъ отъ себя по 120 рублей на жалованье учительницъ въ добавленіе къ 180 рублямъ, отпускаемымъ Епархіальнымъ Училищнымъ Совѣтомъ. Попечительство озаботилось приобрѣтеніемъ и всего необходимаго въ школѣ. Въ классной комнатѣ имѣется дорогая икона Св. Кирилла и Меѳодія съ бронзовою лампадою, два художественныхъ портрета Ихъ Императорскихъ Величествъ, 20 двухмѣстныхъ прочныхъ и удобныхъ партъ, подаренныхъ Кизлярскимъ городскимъ училищемъ, классная доска, библиотечный шкафъ, круглые стѣнные часы. Для учительницы куплены всѣ предметы хозяйственной необходимости. Школьное зданіе застраховано попечительствомъ въ Россійскомъ страховомъ отъ огня обществѣ за 2500 р.

Собственныхъ помѣщеній для школъ грамоты въ отчетномъ году увеличилось на 2, а именно для Ассиновской школы и Черноярской. Для Ассиновской школы зданіе, стоимостью въ 1000 р., построено въ церк. оградѣ на пожертвованныя средства. Зданіе это обязано своимъ суще-

ствованіемъ заботамъ мѣстнаго священника о. Василя Яковенко. Зданіе для Черноярской школы пріобрѣтено станичнымъ обществомъ.

Изъ собственныхъ зданій для церковно-приходскихъ школъ застраховано 6, а именно: Кизлярской школы, Павлодольской, Эссентукской, Брянской, Георгіевской при соборѣ и Георгіевской на Тифлисской слободѣ; изъ зданій школъ грамоты застрахованы въ ст. Прохладной, сл. Кисловодской, ст. Кисловодской и въ гор. Грозномъ.

VI.

Есть ли во Владикавказской епархіи двухклассныя церковно-приходскія школы? Есть ли въ нихъ учительскіе курсы, ремесленныя отдѣленія и руководѣльные классы? Имѣется ли при двухклассныхъ и одноклассныхъ церковно-приходскихъ школахъ и школахъ грамоты земля подъ садъ и огородъ, и нѣтъ ли возможности устроить при сихъ школахъ какія-либо ремесленныя или земледѣльческія занятія и ночлежныя пріюты, или общежитія, и если есть уже, то какъ они устроены?

Объ открытіи двухклассной церковно-приходской школы въ гор. Владикавказѣ было возбуждено Его Преосвященствомъ, Преосвященнѣйшимъ Владимиромъ, Епископомъ Владикавказскимъ и Моздокскимъ, ходатайство предъ Училищнымъ при Святѣйшемъ Синодѣ Совѣтомъ въ 1895 году, но о послѣдствіи этого ходатайства пока ничего неизвѣстно. А между тѣмъ въ такой школѣ замѣчается немалая нужда. Такъ въ настоящемъ 1896 году окончившіе курсъ во Владикавказской одноклассной церковно-приходской школѣ стали усердно просить учителя позволить имъ учиться еще годъ. Нельзя было отказать дѣтямъ въ этомъ благомъ ихъ желаніи, пришлось учителю образовать второй классъ и помѣстить его въ корридеръ за неимѣніемъ свободной комнаты.

Нѣтъ также въ епархіи ни учительскихъ курсовъ, ни ремесленныхъ и руководѣльныхъ классовъ. Но въ нѣкоторыхъ церковныхъ школахъ ученицы подъ руководствомъ учительницъ изучали женскія руководѣльныя работы, необходимыя въ домашнемъ быту. Обученіе руководѣлію велось, напримѣръ, во Владикавказской церковно-приходской школѣ учительницей Смирновой, въ Горячеводской женской школѣ грамоты учительницей Лебединской, а также въ школахъ Грозненскихъ, Ильинской, Ассиновской, Новоосетинской, Черноярской, Пришибской. — Въ Еваториноградской церковно-приходской школѣ подъ руководствомъ учителя-діакона Атарщикова и въ Кизлярской школѣ грамоты подъ руко-

водствомъ учителя-педагога Мазыкина ученики старшаго отдѣленія учились переплетному ремеслу. Руководѣльныя работы нѣкоторыхъ школъ въ отчетномъ году были посланы на Нижегородскую Всероссийскую выставку.

Земля для сада и огорода имѣется при немногихъ церковныхъ школахъ; участки эти не велики и въ большинствѣ случаевъ составляютъ часть церковной ограды. Нѣкоторыя отдѣленія высказываютъ желаніе, чтобы возбуждено было ходатайство предъ областнымъ начальствомъ о надѣленіи участками земли для сада и огорода, по примѣру министерскихъ, и церковныхъ школъ; тогда занятія шелководствомъ привились бы въ церковныхъ школахъ, особенно среди дѣвочекъ-ученицъ.

Изъ отчетовъ, представленныхъ въ Совѣтъ, не видно, чтобы учащіеся какой-либо школы занимались садоводствомъ или огородничествомъ.

(Продолженіе слѣдуетъ).

Отъ воды пьянь—воды не пей.

*(Изъ станичной жизни) **

Праздникъ. По станицѣ разносится торжественный звонъ, созывающій христіанъ на молитву. Со всѣхъ улицъ собирается православный людъ къ тихому пристанищу—въ храмъ Божій. Отложены житейскія попеченія, забыты тревоженія, ибо предъ лицомъ Бога живаго всяка душа живится и чистотою возвышается. Богатому и бѣдному, бѣлому и сѣрому человѣку, сильному и слабому, подвижнику и грѣшнику—всѣмъ здѣсь открыты двери милосердія.

Но чувствуетъ ли это нашъ горемыка—станичникъ Антонъ Простаковъ?... Вотъ онъ нетвердыми шагами, крадучись, пробирается по площади въ свое излюбленное мѣсто—бабакъ. Церковный благовѣстъ, видъ людей, спѣвающихъ въ храмъ, на минуту вызвалъ въ душѣ его какое-то чувство; припомнился ему недавній призывъ священника—„по-

*) Такъ какъ передаваемый случай—горькая дѣйствительность, то въ видахъ борьбы съ пьянствомъ, предпринятой Зольскимъ Николаевскимъ церк.-прих. Братствомъ, рассказъ этотъ былъ прочитанъ въ присутствіи многочисленнаго собранія въ день братскаго праздника, 6 декабря 1896 года.

кайся, Антонъ,“ но тутъ же это мгновенное просвѣтленіе и исчезло. Огрубѣлъ Антонъ; чувства его повершены неборимой страстью къ вину и не одолѣеть маломощный навѣта вражія.

Посмотрите на Антона и вы повѣрите отеческому сказанію: „пьяный страдаетъ волею своею, уготовляетъ себѣ муку вѣчную. Тако бо вѣщаетъ хмель: аще спознается со мною селянинъ, учнетъ ходити по пирамъ и сотворю его злымъ піяницею, младость его погублю, разумъ отыму, како бы не былъ мудръ, и наведу на него злы дни и не будетъ ему добра во всемъ животѣ его. Тогда возразумѣетъ о своей погибели и горько восплачется о своемъ безуміи и не будетъ ему никоея же пользы отъ плача его.“*)

Въ такіе-то силки попалъ и закрѣпостилъ себя Антонъ. А съ чего началось? Хотите—вѣрьте, хотите—нѣтъ, но всему виной была неразумная доброта родителей, съ ихъ поблажками любимому сынку. И нежданно—негаданно изрыли они ровъ погибели своему единственному дѣтищу.

„Выпей, Антоша, выпей, касатикъ, на здоровье, на веселье“— бывало балуетъ маменька, подчюя виномъ малыша. Морщится мальчуганъ, но онъ послушливъ, да и хочется походить на большихъ... и тянетъ онъ сладенькое и кислоту, а тамъ глотаетъ и противную водку.

„Вотъ-де какой забавникъ Антошка-то нашъ“,—подсмѣивается случившимся гостямъ старикъ Простаковъ: „полнехонькой, вѣдь, чарой держаетъ!“

Правда, Простаковы (въ этомъ никто не можетъ корить ихъ) только по малости имѣли за своимъ столомъ „питейное“; еще рѣже бывали въ ихъ домѣ веселыя компаніи. За то, съ возрастомъ, Антоша самъ началъ подыскивать случаи разгорячить свою кровь винцомъ и покуражить голову. И какъ полюбилось ему торчать на свадьбахъ, крестинахъ, благо сердобольная маменька все спускала. На несчастье нашелся для него и товарищъ-сосѣдъ Тишка, бой паренекъ, какъ говорится. Родни у обоихъ въ станицѣ было много, и выслѣживаютъ мальчуганы добычу: чуть засуетятся большіе, имъ и на руку: стянуть и пироговъ, и курятины, да кстати прихватятъ винца, водочки.

„Большіе пьютъ, а намъ развѣ нельзя? Мы тоже умѣемъ пить,“— такъ успокоиваютъ свою юную совѣсть подростки. А не удастся стянуть, присосѣдятся бывало къ пирующей компаніи. „Напоятъ и ради смѣха поднесутъ, какъ начну я имъ рожу корчить... Вотъ, пусть только

*) «Слово хмѣльномъ питіи» Кирилла Философа.

сами подвыщуютъ“ — такъ соображалъ и убѣждалъ своего друга Антоша, прежде тихій, послушный мальчикъ.

Идутъ годы. Антонъ — женихъ. Нашъ обычай извѣстенъ: осенью и зимою женихи и невѣсты почти всю ночь напролетъ на улицѣ, на посидѣлкахъ или гдѣ-нибудь подъ заборомъ бражничаютъ. Дозору нѣтъ, нѣтъ и пристойности; даже хуже — тамъ одинъ грѣхъ, соблазнъ. Знаютъ про то отцы — матери и даже (не хотѣлось бы вѣрить) радуются: „пустъ-де дѣтки веселятся: ихъ время такое!“

Не такъ, впрочемъ, думали родители Антона, да не рѣшались идти противъ обычая. А стали они уже замѣчать, что сынокъ ихъ отъ работы отбивается, грубѣетъ: солнышко не успѣетъ зайти, Антонъ — на улицѣ; вернется только къ утру и отъ него разить виномъ. Мать давно уже подмѣтила пронажу птицы со двора, а старикъ, не поспавши ночь, увѣрился, въ какую дыру ненасытную сыплется броваваго пота цѣлые пуды льна. Пытались старики просьбами и угрозами образумить сына, но онъ, забывъ законъ святой, на совѣты и просьбы отвѣчалъ только грубостью. Думу крѣпкую думаютъ старики, откуда такое навожденіе дорогому Антошѣ? Чѣмъ пособить, какъ исправить сынка ненагляднаго? Женихъ — но Антону не вышло еще 18 лѣтъ; оставить женихъ до осени — тогда парень отобьется совсѣмъ отъ рукъ. Идутъ къ батюшкѣ и просятъ совѣта, что и какъ лучше сдѣлать. Сообща надумали просить у Архiepастыря разрѣшенія повѣнчать Антона полугодіемъ раньше его совершеннолѣтія.

Разрѣшеніе не замедлило, благо Владыка нашъ хорошо знаетъ наши недуги и печали. Повеселѣлъ Антонъ, забыли про свое горе и родители его. Теперь у нихъ другая забота: кого высватать, гдѣ найти невѣстку, добрую жену для сына и помощницу для себя. Есть на примѣтѣ въ станицѣ дѣвушка, и собой не дурная, и нравомъ привѣтливая. Что ни праздникъ, она въ храмъ Божию. Не безъ того, конечно, — бываетъ изрѣдка и на посидѣлкахъ — вечеринкахъ, только не засиживается тамъ подолгу. Парни боялись сказать при ней лишнее слово: вспыхнетъ, что маковъ цвѣтъ, и уйдетъ чуть ли не въ слезахъ отъ веселыхъ подругъ.

„Вотъ бы хорошая пара Антошѣ. Она скоро бы устала его на добрый путь,“ — рѣшаютъ старики, но Антонъ и слушать не хочетъ: „тоже сыскали добро! Себѣ ищите работницу, а не жену мнѣ. Коли хотите меня женить, то сватайте Пелагею. Больше никого не хочу!“

Ахнули старики. Названная Антономъ дѣвушка не пользовалась въ станицѣ доброй славой. Но что ни дѣлали они, какъ ни бились, пришлось въ концѣ концовъ, послѣ слезъ и ссоръ, сдаться. Заслали сватовъ.

Антонъ женатъ. Свадьбу справили на удивленіе всему приходу. Вино—водка лились рѣкой, точно хотѣлось старикамъ залить минувшія тревоги. Весь до точности обычай повели: запой и коренной запой, охмелки простыя, охмелки настоящія, тамъ своды, свадьба, опять охмелки; кончили, какъ и подобаеть безобразной свадьбѣ, ряженіемъ въ шутовскіе костюмы и кражей курей и даже поросятъ по дворамъ. Визгъ, неподобный смѣхъ, содомъ—на всю станицу...

„Эхъ, старина“,—говорилъ Простакову одинъ изъ братчиковъ,— „что ты дѣлаешь? Къ чему такое безобразіе? Этакъ ты бѣду и гнѣвъ Божій накличешь на себя и на молодыхъ. Вѣдь, другіе слушаютъ батюшку и въ три, много четыре, дня кончаютъ свадьбу: весело и прилично, не накладно и меньше осужденій. Шутка ли, за вторую недѣлю пошло ваше, можно сказать, не нированіе, а настоящее бѣснованіе!“

Свадьба кончена. И Антонъ, видимо, исправился, и Пелагея всячески старается угодить богоданнымъ родителямъ. Только надолго ли этотъ миръ?

Премудрый Соломонъ учитъ: „сварливая жена, что непрестанная капля въ дождливый день“ (Пр. 17,15). И дѣйствительно, въ домѣ Простаковыхъ скоро начались смуты и перебранки. А какъ ушелъ Антонъ въ полкъ на службу, бѣжала изъ дому и Пелагія.

„Пожалѣла бы ты насъ, стариковъ. Вернись домой, помоги моей немощи“—начнетъ бывало просить свекруха Пелагію при встрѣчѣ; но та, безпугная, такъ и обрѣжетъ: „тогъ-то васъ пусть жалѣетъ!“... Больно сжималось сердце несчастной старухи: дождалась, бѣдная, на старости утѣшенія...

Не лучше стало и съ приходомъ Антона со службы. Пелагія гдѣ лаской, гдѣ слезами настроила и безъ того уже вздорнаго Антона противъ родителей. Не выдержала старуха, сильно осерчалъ и отецъ. Во время одной перебранки мать въ гнѣвъ воскликнула: „будьте вы прокляты! идите отъ насъ на всѣ четыре стороны!“

Ушелъ Антонъ... Кто не знаетъ, что клятва матери искореняетъ до основанія? (Сир. 3,89). Но огрубѣвшій Антонъ вмѣсто того, чтобы смириться, съ тоски началъ учащать веселіе за чаркой. Выпьеть самъ, жена подсобить; дальше пошли компаніи, добрались и до кабака. Ниже и ниже падалъ Антонъ, ставши кабацкимъ завсегдатаемъ. „Пьяный“—какъ говорили въ древности,—„горше бѣснаго бываетъ... Бѣсный на новъ мѣсяць устроенъ въ силѣ бѣсовской, пьяный же напиваясь всегда бѣснуется. Надъ бѣсноватымъ іереи молитву сотворятъ и проженутъ бѣса, а надъ пьянымъ еще бы со всея земли сошлись попове и творили молитву, того не могутъ прогнати самоволь-

наго бѣса занойства злаго. Пьяный примѣненъ есть ко свини. Пьяница по улицамъ ходитъ и всякаго двора врата отворяетъ, послушиваетъ, гдѣ пють“ *)

Такимъ сталъ Антонъ. Оборванный, въ опоркахъ, съ синяками подъ глазами шелъ онъ въ тотъ святой часъ. Чувствовалъ несчастный, куда зоветъ благовѣсть, видѣлъ, куда собирается людъ православный, но внутри у него горѣлъ адскій огонь. Кабацкій промозглый духъ, водка угушаетъ на время пьянственную огневицу. За этимъ—то облегченіемъ и спѣшилъ Антонъ въ духанъ

Вотъ Антонъ у духана. Тамъ съ ранняго утра засѣдаютъ приятели — собутыльники, тамъ и другъ его Тишка. — „Братцы родимые, опохмелите; жжете, сосете“ — жалобно молить Антонъ кабацкихъ завсегдаевъ.

— Нѣтъ, шалишь.. Раньше бы посиѣшалъ! смѣются тѣ.

Но Антону не до смѣха: его всего трясетъ; за стаканъ водки онъ готовъ на всякую мерзость.

— Родимый Лазарь Лукьяновичъ, — съ какимъ-то стономъ обратился онъ къ бабатчику, — хоть ты помоги! Вѣдь, я тебѣ вѣрой и правдой служу.... Что ни день, новыя кампаніи приставляю; даже противъ попа за одно съ тобою....

— Ну, такъ и быть, отличу твою службу вѣрную, потѣшу. Вотъ тебѣ полнехонькая четвертуха. Только тяни однимъ духомъ!

Сверкнули очи Антона. Повеселѣлъ и сквозь смѣхъ — слезы, кланяясь оскалившемуся бабатчику, молвить: „Спасибо тебѣ, спаситель ты нашъ. Въ вѣкъ не забуду, и хоть духъ вонъ, сразу опростаю!“

Бутылъ поднесена, компанія притихла. Антонъ потянулъ. Только что это? Антонъ синѣетъ, присѣдаетъ; горломъ пѣна и кровь пошла, глаза на выкатъ....

„Мать моя, никакъ подыхаетъ!“ — засуетился бабатчикъ, предвидя слѣдствіе и судъ. „Братцы, помогите, — долой его изъ духана!“ .. Но Антонъ уже готовъ ...

„Померъ... Царство ему небесное,“ — говорили среди собравшихся любопытныхъ.

„Ой-ли, братцы, царство небесное? — возражали другіе: „вѣдь, какъ-то померъ!“ ...

И горькую правду говорили послѣдніе. „Кто въ пьянствѣ умретъ, тотъ самъ себя врагъ и убійца и сотворитъ себѣ друга діавола,“ за-

*) Преп. Θεοδοσίη.

повѣдали намъ дѣды наши, а святая церковь въ пьянствѣ кончившихъ жизнь свою, лишаетъ даже христіанскаго погребенія.

Вотъ посинѣвшаго Антона съ омерзениемъ взвалили на грязныя дроги дежурные казаки. Цѣлыя сутки трупъ пролежалъ въ судейской, такъ какъ родственники не пожелали взять его на домъ, а Пелагея давно уже пропала, Богъ вѣсть гдѣ. Затѣмъ Антонъ еще сутки лежалъ на кладбищѣ около могилы, пока не пріѣхалъ для освидѣтельствованія докторъ.

Антонъ зарыли. Не было тутъ ни слезъ родныхъ, ни церковной молитвы. Глухо, тяжело легла земля на гробовую доску.

Грустная исторія!...

Священникъ **Капитонъ Лавровъ.**

ГОСУДАРСТВЕННЫЯ СБЕРЕГАТЕЛЬНЫЯ КАССЫ*).

Законъ о сберегательныхъ кассахъ присвоиваетъ имъ наименованіе «Государственныхъ», такъ какъ Государственная казна отвѣчаетъ за цѣлость денегъ, положенныхъ въ кассы. Сберегательныя кассы открываются Правительствомъ для того, чтобы облегчить, особенно небогатымъ людямъ, накопленіе сбереженій, съ помощью которыхъ они могутъ поправить и улучшить свое благосостояніе и обезпечить себя «про черный день» — на случай болѣзни, старости, безработицы или какого нибудь несчастья. Но имѣть сбереженія при себѣ или прятать ихъ дома и опасно, и невыгодно. Деньги можно потерять; ихъ могутъ украсть; при пожарахъ очень часто деньги не удастся спасти, а когда ихъ спрячутъ въ потайныхъ мѣстахъ внѣ жилья, наприм., въ землѣ, въ погребѣ и т. п., то деньги портятся отъ сырости и дѣлаются негодными,

*) Отъ редакціи. Директоръ Сберегательныхъ кассъ при отношеніи отъ 14 января 1897 г. за № 119 препроводилъ въ редакцію брошюру о Сберегательныхъ кассахъ, съ просьбой содѣйствовать распространенію среди населенія содержащихся въ брошюрѣ свѣдѣній объ операціяхъ и правилахъ Устава сихъ кассъ. Въ виду важнаго государственнаго и общественнаго значенія Сберегательныхъ учрежденій, редакція сочла за лучшее перепечатать безъ всякихъ сокращеній данную брошюру для свѣдѣнія епарх. духовенства.

слѣдовательно, тоже пропадаютъ. А самое главное то, что когда свободныя деньги подь рукою, въ особенности если ихъ немного, то онѣ тратятся скорѣй, часто даже безъ всякой надобности. Между тѣмъ и изъ мелкихъ суммъ, если аккуратно беречь ихъ, съ теченіемъ времени можетъ накопиться порядочный капиталъ. Въ сберегательныхъ кассахъ удобнѣе и выгоднѣе хранить эти мелкіе остатки отъ текущихъ расходовъ. Деньги, положенныя въ кассу, безопасны отъ пожара, потери и т. п. При томъ на эти деньги дается еще доходъ (процентъ). По **Высочайшему** повелѣнію 22 іюля 1894 г. размѣръ этого дохода назначенъ по 3 р. 60 к. въ годъ или по копѣйкѣ въ день на сто рублей, которые, пролежавши годъ въ кассѣ, вырастаютъ въ 103 р. 60 к.; а на слѣдующій годъ доходъ будетъ идти на всю эту сумму и составитъ уже 3 р. 73 к., такъ что къ концу второго года изъ *ста* рублей составитя 107 руб. 33 коп.; такимъ путемъ, если сто рублей пролежатъ въ кассѣ 10 лѣтъ, то отъ нарощенія процентами капитала и прилагаемыхъ къ нему процентовъ они обратятся въ 142 руб., безъ всякихъ за это время новыхъ взносовъ со стороны вкладчика.

Для отдѣльныхъ лицъ, вносящихъ деньги въ кассу, проценты въ сказанномъ размѣрѣ начисляются на суммы отъ 1 р. до 1000 р. Обществамъ же и учрежденіямъ, каковы, напр., церковь, церковный причтъ, приходъ, волость, сельское общество, артель, богадѣльня, больница, школа, попечительство и тому подобное, законъ разрѣшаетъ вносить въ сберегательныя кассы для приращенія изъ процентовъ и большія суммы—до 3000 р. на каждое такое общество или учрежденіе. Но когда вклады обществъ и учрежденій превышаютъ 1000 руб., то по этимъ вкладамъ процентъ уменьшается на одну треть, а именно до 2 р. 40 к. съ сотни рублей.

Многіе избѣгаютъ вносить деньги въ кассу, опасаясь, что другіе узнаютъ черезъ кассу, сколько у кого сберегается денегъ. Но это совсѣмъ напрасное опасеніе. Законъ установилъ, что касса должна соблюдать въ тайнѣ всѣ свѣдѣнія о томъ, кто и сколько имѣетъ денегъ въ кассѣ. Чиновники кассы подвергаются строгой отвѣтственности, если они нарушаютъ эту тайну.

Главные правила о сберегательныхъ кассахъ, постановленныя въ законѣ, заключаются въ слѣдующемъ. Вносить въ кассу свои деньги могутъ всякаго званія мужчины и женщины, а также дѣти, т. е. малолѣтніе и несовершеннолѣтніе. Каждый можетъ вносить деньги какъ на свое имя, такъ и на всякое другое лицо или общество и учрежденіе. Въ кассѣ вкладъ записывается всегда на имя того лица или учрежденія, или общества, на имя котораго онъ внесенъ, и которое считается

вкладчикомъ кассы; на это же лицо или общество или учрежденіе выдается кассой сберегательная книжка, въ которую записываются внесенныя на его имя деньги; самъ вносящій деньги не можетъ распоряжаться ими, если они положены имъ въ кассу на другое лицо или учрежденіе. Изъ этого правила допускается только то исключеніе, что если родителями дѣлается вкладъ на имя собственныхъ несовершеннолѣтнихъ дѣтей, то книжка хотя составляется кассой на имя дѣтей, но до ихъ совершеннолѣтія отецъ или мать, внесшіе вкладъ, могутъ сами распоряжаться положенными на имя дѣтей деньгами. Вносящій деньги на имя другого лица или учрежденія, если пожелаетъ, можетъ остаться неизвѣстнымъ. Тогда онъ сообщаетъ кассѣ всѣ свѣдѣнія о томъ лицѣ или учрежденіи, на имя котораго дѣлается взносъ, а также мѣстожителство этого лица или мѣстонахожденіе учрежденія, въ пользу котораго сдѣланъ взносъ, и уже касса сама доставитъ сберегательную книжку вкладчику по указанію вносителя. Если же вноситель, желающій остаться неизвѣстнымъ, потребуетъ, чтобы касса доставила ему росписку вкладчика, на имя котораго имъ внесены деньги, въ полученіи сберегательной книжки, и для этого сообщить кассѣ свое имя и мѣстожителство, то касса сохраняетъ въ строжайшей тайнѣ эти свѣдѣнія о вносителѣ, желающемъ остаться неизвѣстнымъ, и ни въ какомъ случаѣ не сообщаетъ ихъ никому постороннему, не исключая того лица или учрежденія, на чье имя положены деньги вносителемъ.

Дѣти и подростки, т. е. малолѣтніе и несовершеннолѣтніе, могутъ сами вносить въ кассу деньги на свое имя и эти деньги сами же могутъ получать обратно, — наравнѣ съ взрослыми.

Деньги можно вносить въ кассу или самолично, или чрезъ когонибудь другого; можно также посылать по почтѣ.

Когда нужно вынуть деньги изъ кассы, то всего удобнѣе, чтобы вкладчикъ самъ являлся за этимъ въ кассу, потому что при выдачѣ денегъ касса обязана точно удостовѣриться, что деньги требуетъ то самое лицо, которому онѣ принадлежатъ, а удостовѣриться въ этомъ проще, когда за деньгами приходитъ въ кассу самъ вкладчикъ. Но если вкладчику почемунибудь не удобно лично явиться въ кассу за полученіемъ денегъ, то онъ можетъ довѣрить это комунибудь изъ своихъ родныхъ или знакомыхъ; въ этомъ случаѣ довѣренному лицу должно быть дано вкладчикомъ вѣрительное письмо или обыкновенная довѣренность на полученіе изъ кассы денегъ и непременно вмѣстѣ съ сберегательной книжкой. Точно также можно вытребовать изъ кассы деньги и по почтѣ, для чего вкладчикъ посылаетъ въ кассу заявленіе съ приложеніемъ сберегательной книжки. Вообще, когда вкладчику, уже по-

лучившему отъ кассы книжку, приходится обращаться въ кассу для какого нибудь распоряженія на счетъ своего вклада, непременно нужно имѣть при себѣ сберегательную книжку, безъ которой касса не можетъ исполнить никакого распоряженія по вкладу. Этотъ порядку установленъ для того, чтобы никто другой, кромѣ самого вкладчика, не могъ распоряжаться положенными имъ въ кассу деньгами. Но если бы сберегательную книжку вкладчика кто нибудь укралъ, или если бы вкладчикъ потерялъ свою книжку, или книжка подверглась бы случайно уничтоженію, наприм., при пожарѣ и т. п., то вкладчику нечего беспокоиться за свои деньги, положенныя въ кассу. Укравшій или нашедшій чужую книжку не можетъ получить по ней въ кассѣ деньги, потому что книжка не дѣйствительна въ чужихъ рукахъ, а самому вкладчику достаточно заявить кассѣ о пропажѣ книжки, и касса выдастъ ему новую на принадлежащій ему вкладъ, пропавшая же книжка считается уничтоженной и недѣйствительной, хотя бы и нашлась современемъ.

Вкладчикамъ необходимо знать, что по правиламъ сберегательныхъ кассъ не дозволяется входить съ чиновниками кассы въ какія нибудь соглашенія о взносахъ или о выдачѣ денегъ, гдѣ бы то ни было, помимо помѣщенія кассы. Это правило введено для огражденія самихъ вкладчиковъ отъ разнаго рода неприятныхъ случайностей, которыя легко могутъ произойти по забывчивости или оплошности чиновника, принявшаго порученіе отъ вкладчика не въ самой кассѣ, гдѣ тотчасъ-же и исполняется распоряженіе вкладчика, а гдѣ нибудь въ иномъ мѣстѣ. А затѣмъ послѣ всякаго обращенія въ кассу съ новымъ ли взносомъ, или для истребованія части вклада, вкладчику непременно слѣдуетъ, не выходя изъ кассы, удостовѣриться, правильно ли записана въ книжку внесенная или взятая сумма денегъ. Если самъ вкладчикъ неграмотенъ, то надо попросить кого нибудь грамотнаго, чтобы повѣрилъ сдѣланную въ книжкѣ запись, иначе могутъ оказаться ошибки въ записи, которыя потомъ трудно и даже не всегда возможно будетъ исправить.

По закону о сберегательныхъ кассахъ вклады принимаются или до востребованія, или же съ разными оговорками на счетъ назначенія вклада. Послѣдніе вклады называются условными. Такъ, дозволяется вносить вклады на имя малолѣтнихъ и несовершеннолѣтнихъ дѣтей до наступленія совершеннолѣтія этихъ дѣтей; можно также вносить вклады на свои похороны; можно положить въ кассу сумму съ тѣмъ, чтобы годовые проценты съ этой суммы выдавались церкви да поминъ души того или другого близкаго вносителю лица, или какому нибудь благотворительному учрежденію (богадѣльнѣ, рабочему дому и т. п.) на раздачу бѣднымъ, призываемымъ въ томъ учрежденіи, или школѣ — на

выдачу наградъ лучшимъ ученикамъ и т. п., или, наприм., можно положить въ кассу опредѣленную сумму на имя учащагося (мальчика или дѣвочки) съ тѣмъ, чтобы проценты съ этой суммы уплачивались за его ученье, а по окончаніи ученья былъ бы выданъ ему и самый капиталъ.

Точно также дозволяется вносить вклады на какую-нибудь особую надобность, къ опредѣленному сроку. Напримѣръ, если бы кто хотѣлъ понемногу составить порядочную сумму въ приданое дочери, сестрѣ, крестницѣ и т. п., пока она подростаетъ, то для этого можно вносить въ кассу деньги на имя той самой дѣвушки, объяснивъ при первомъ же взносѣ денегъ, что вкладъ долженъ быть выданъ вкладчицѣ (т. е. дѣвушкѣ, на имя которой вносится) ко времени выхода ея замужъ или когда ей исполнится опредѣленное число лѣтъ, наприм., 16, 17 и т. д. Касса выдаетъ сберегательную книжку на имя указанной вносителемъ дѣвушки и по этой книжкѣ будетъ принимать отъ того же вносителя новые взносы, но деньги по книжкѣ можетъ выдать не раньше замужества вкладчицы или достиженія ею опредѣленнаго возраста, смотря по тому, какъ назначено вносителемъ, и только самой вкладчицѣ (или довѣреннымъ отъ нея лицамъ). Небольшими взносами можно такимъ способомъ составить ко времени замужества порядочное приданое; такъ, наприм., если со дня рожденія дѣвочки на ея имя каждую недѣлю вносить въ кассу по *одному* рублю, то къ 16 лѣтнему возрасту дѣвочки эти взносы, нарастая изъ процентовъ, составятъ капиталъ болѣе 1100 р., причемъ собственно процентовъ на вносимыя деньги наростеть за это время болѣе 280 рублей. Такимъ же порядкомъ можно класть въ кассу деньги, чтобы скопить нѣкоторую сумму для мальчика ко времени призыва его на военную службу или ко времени выхода его изъ ученья, когда человѣку приходится устраиваться своимъ хозяйствомъ и т. п.

Всѣ такіе вклады, условные и съ особымъ назначеніемъ, не препятствуютъ тому же вкладчику имѣть въ кассѣ и обыкновенные вклады, вносимые безъ назначенія срока — до востребованія. Законъ требуетъ только, чтобы на имя одного и того же лица вклады обыкновенные (безсрочные) и условные или съ особымъ назначеніемъ въ совокупности не превышали бы 1000 руб., а если вклады вносятся на имя какого нибудь общества или учрежденія (артель, школа и т. п.) — 3000 р. Только на церковь дозволяется вносить и большія суммы.

Въ кассу дозволяется класть всякія суммы отъ самыхъ малыхъ, нечисляемыхъ копѣйками, и до 1000 руб., если вкладъ дѣлается на имя отдѣльнаго лица, или до 3000 р. — на имя общества и учреждений. Когда сумма вклада достигаетъ 1000 р. у отдѣльнаго лица и 3000 р.

у общества или учрежденія, то касса прекращаетъ начисленіе на вкладъ процентовъ и обязана извѣстить о томъ вкладчика, чтобы онъ могъ вынуть часть вклада или обратить на покупку процентныхъ бумагъ чрезъ кассу же, а если вкладчикъ въ теченіе мѣсяца послѣ отсылки ему извѣщенія никакого распоряженія не сдѣлаетъ, то касса сама покупаетъ для него государственныхъ процентныхъ бумагъ (4 процентной государственной ренты) на такую сумму, чтобы во вкладѣ осталось меньше 1000 р. (а въ другомъ случаѣ—меньше 3000 р.), и чтобы, вслѣдствіе того, на вкладъ проценты опять продолжали начисляться.

Покупка чрезъ кассу государственныхъ процентныхъ бумагъ дозволяется вкладчикамъ и помимо указаннаго случая, если у вкладчика денегъ въ кассѣ хранится достаточно для того. Касса исполняетъ порученія вкладчиковъ относительно покупки процентныхъ бумагъ бесплатно и потомъ бесплатно же хранить эти бумаги, отрѣзываетъ купоны, которымъ вышелъ срокъ, размѣниваетъ эти купоны и слѣдующія за нихъ деньги прибавляетъ къ остающимся въ кассѣ деньгамъ вкладчика; а если бумага выйдетъ въ тиражъ, то касса покупаетъ взамѣнъ ея новую бумагу. Законъ не ограничиваетъ сумму процентныхъ бумагъ, которыя покупаются на вкладныя деньги и могутъ храниться кассой бесплатно. Бумаги эти не препятствуютъ начисленію процентовъ на денежный вкладъ, хотя бы въ общей сложности вкладъ вмѣстѣ съ бумагами составилъ и болѣе 1000 р. у отдѣльнаго вкладчика или 3000 р. у общества или учрежденія. Только наличными деньгами нельзя имѣть въ кассѣ болѣе 1000 или 3000 р. на одного вкладчика, какъ о томъ сказано выше.

Вклады можно переводить изъ одной кассы въ другую въ случаѣ переѣзда вкладчика на жительство въ другое мѣсто, гдѣ также есть сберегательная касса. Точно также вкладчики сбер. кассъ, открытыхъ при конторахъ и отдѣленіяхъ Государственнаго Банка, равно при уѣздныхъ казначействахъ, когда въ уѣздномъ городѣ нѣтъ отдѣленія Государственнаго Банка, могутъ просить о переводѣ какъ на свое имя, такъ и на другое лицо, для немедленной выдачи, части или всего своего вклада, причемъ по желанію вкладчика этотъ переводъ дѣлается по телеграфу, если города, между которыми дѣлается переводъ, соединены телеграфомъ. Плата за такой переводъ берется очень маленькая. Такъ, за переводъ суммы отъ 10 до 100 р. взимается 10 к., отъ 100 до 200 р.—13 к., отъ 300 до 400 р.—18 к., отъ 400 до 500 р.—20 к., свыше 500 и до 1000 р. прибавляется къ 20 копѣйкамъ по 1 к. за каждую сотню, наприм., за 600 р.—21 к., за 700—22 к.

и т. д. Но меньше 10 р. перевести для выдачи нельзя. При переводѣ по телеграфу взимается особая приплата за посылку телеграммы.

Очень важное правило закона о сберегательныхъ кассахъ касается выдачи вкладовъ послѣ смерти вкладчика. По общему порядку, послѣ смерти вкладчика деньги выдаются наследникамъ по утверженіи ихъ въ правахъ наследства, что связано съ расходами и потерей времени. Но вкладчикъ можетъ указать, кому выдать вкладъ послѣ его смерти. Указать можно не только тѣхъ лицъ, которыя по общему закону имѣютъ право получить наследство послѣ вкладчика, но и всякое другое лицо, хотя бы оно такихъ правъ не имѣло, или же какое нибудь учрежденіе (церковь, богоугодное заведеніе, школа и т. п.). Указанное вкладчикомъ лицо становится единственнымъ владѣльцемъ вклада послѣ смерти такого вкладчика, причемъ уже не требуется утвержденія судомъ правъ этого лица на полученіе изъ кассы вклада, а достаточно представить свидѣтельство о смерти вкладчика и удостовѣреніе полиціи или другого начальства, за казенною печатью, что это лицо и есть то самое, которое указано умершимъ вкладчикомъ. Правило это особенно важно для тѣхъ семей, которыя приписаны къ одному дому, но живутъ врозь, какъ двѣ отдѣльныя семьи; такъ, въ крестьянскомъ быту нераздѣленные братья или дядя съ племянникомъ нерѣдко, будучи приписаны къ одному дому, живутъ каждый съ своей семьей особо—одинъ въ своей деревнѣ, а другой—на сторонѣ, на примѣръ, для заработковъ въ городѣ или на фабрикѣ и т. п. Въ этомъ случаѣ живущій на сторонѣ неотдѣленный братъ или племянникъ не всегда можетъ быть увѣренъ, что въ случаѣ его смерти сбереженные имъ деньги достанутся его женѣ и дѣтямъ; но если онъ внесетъ деньги въ кассу и при этомъ укажетъ, что послѣ его смерти вкладъ долженъ быть выданъ его женѣ или дѣтямъ, то эта его воля будетъ во всей точности исполнена и не можетъ быть оспорена другими наследниками. Самъ же вкладчикъ, пока онъ остается въ живыхъ, можетъ свободно распоряжаться такимъ вкладомъ и даже взять весь вкладъ изъ кассы. Само собою разумѣется, что если вкладчикъ не сдѣлаетъ никакого указанія, то вкладъ послѣ его смерти будетъ выданъ его наследникамъ, на общемъ основаніи, по удостовѣреніи наследниками своихъ правъ на вкладъ.

При переходѣ вклада, послѣ смерти вкладчика, къ лицу или учрежденію, имъ указанному, пошлина, которая взыскивается съ получающихъ наследство, не берется, если вкладъ въ деньгахъ вмѣстѣ съ процентными бумагами будетъ не больше 1000 рублей.

Всѣ другія свѣдѣнія о сберегательныхъ кассахъ можно получить въ каждой такой кассѣ.

Фабрики, заводы, артели, волости могут вносить чрезъ выборнаго на многихъ вкладчиковъ по одной общей книжкѣ или же по особннымъ книжкамъ на каждого. Этотъ же выборный можетъ получить деньги обратно, если доставить свидѣтельство на то отъ фабрики, завода, артели или волости.

Въ настоящее время сберегательныя кассы открыты во всѣхъ городахъ, гдѣ есть отдѣленія Государственнаго Банка, уѣздныя казначейства и таможни. Кромѣ того, открыты сберегательныя кассы при многихъ Почтово-телеграфныхъ станціяхъ, изъ которыхъ большинство находится въ селахъ и, стало быть, всего доступнѣй сельскимъ жителямъ. Почтово-телеграфныя сберегательныя кассы дѣйствуютъ такъ же за отвѣтственностью казны и на тѣхъ же главныхъ основаніяхъ, съ тою лишь разницею, что въ этихъ кассахъ не принимаются вклады на имя обществъ и учрежденій, а также вклады условные и съ особымъ назначеніемъ. Засимъ особенность Почтово-телеграфныхъ кассъ состоитъ въ томъ, что онѣ при востребованіи денегъ выдаютъ ихъ не тотчасъ, а списываются сперва съ ближайшимъ казначействомъ или учрежденіемъ Банка, откуда и высылаются деньги для выдачи вкладчику. Но вкладчикъ, положившій деньги въ почтовую кассу, можетъ съ своей книжкой прямо обратиться за полученіемъ денегъ въ ту городскую кассу при казначействѣ или при отдѣленіи Государственнаго Банка, къ которой приписана почтовая касса (объ этомъ можно узнать въ почтовой кассѣ), и изъ городской кассы получить деньги немедленно.

На сберегательныхъ книжкахъ, выдаваемыхъ изъ почтовыхъ кассъ, приемъ денегъ обозначается наклеиваніемъ такъ называемыхъ сберегательныхъ марокъ, которыя въ маломъ видѣ напоминаютъ кредитные билеты, равной цѣны. Напримѣръ, рублевая марка, т. е. для означенія, что внесень одинъ рубль, похожа на рублевый кредитный билетъ, какъ цвѣтомъ, такъ и рисункомъ; пятирублевая марка похожа на пятирублевый билетъ, десятирублевая -- на десятирублевый и т. д. Поэтому даже неграмотный вкладчикъ легко сосчитаетъ, вѣрно ли почтовый чиновникъ, принявшій деньги, отмѣтилъ взносъ въ сберегательной книжкѣ. Копѣйки въ Почтово-телеграфныхъ кассахъ принимаются только полными четвертаками, т. е. 25, 50, 75 коп. Онѣ отмѣчаются въ сберегательной книжкѣ тоже марками -- въ 25 копѣекъ, но эти 25 копѣечныя марки по внѣшнему виду на кредитные билеты не походятъ ни цвѣтомъ, ни рисункомъ.

Для удобства рабочихъ людей, живущихъ при фабрикахъ и заводахъ, разрѣшается устраивать тамъ отдѣленія сберегательной кассы, въ которыхъ приемъ и выдача денегъ производится уполномоченнымъ

отъ фабрики или завода. Эти фабрично-заводскія отдѣленія кассы открываются владѣльцами фабрикъ и заводовъ съ разрѣшенія правительства, которое принимаетъ на себя отвѣтственность передъ вкладчиками за деньги, внесенныя въ такія отдѣленія кассы. Министръ Финансовъ можетъ разрѣшить открытіе отдѣленій сберегательной кассы и частнымъ благонадежнымъ лицамъ, въ тѣхъ мѣстахъ, гдѣ по близости нѣтъ сберегательной кассы. По вкладамъ въ такія кассы передъ вкладчикомъ отвѣчаетъ Казна. Лица, которыя пожелали бы попробовать открыть у себя отдѣленія сберегательной кассы, всѣ необходимыя свѣдѣнія по этому дѣлу могутъ получить изъ Управленія Государственныхъ Сберегательныхъ Кассъ (С.-Петербургъ, Михайловская площ., д. 4—6), переписка съ которымъ по дѣламъ кассъ гербовому сбору не подлежитъ.

Архіерейскія служенія.

Въ праздникъ Срѣтенія Господня, 2 февраля, Его Преосвященство совершалъ божественную Литургію въ Михаило-Архангельскомъ соборѣ въ сослуженіи протоіерея *І. Бяляева* и священниковъ—*П. Обновленскаго*, *А. Богоявленскаго* и *Д. Бяляева*. Очередное слово произнесъ свящ. *К. Александровъ*. 2) Въ недѣлю о Блудномъ Сынѣ, 9 февраля, Его Преосвященство совершалъ божественную Литургію въ Михаило-Архангельскомъ соборѣ въ сослуженіи протоіерея *І. Бяляева*, священника *І. Покровскаго* и іеромонаховъ Ардонской семинаріи—*о. Гавриила* и *о. Тихона*. Во время литургіи на о. о. Гавриила и Тихона возложены набедренники. Очередное слово произнесъ свящ. *В. Жуковъ*. 3) Въ недѣлю мясопустную Его Преосвященство совершалъ божественную Литургію въ Михаило-Архангельскомъ соборѣ въ сослуженіи священниковъ *П. Обновленскаго*, *І. Покровскаго*, *К. Папшева* и *Д. Бяляева*. Во время литургіи окончившій курсъ Кіевской духовной семинаріи *Александръ Грушевскій* рукоположенъ во діакона. Очередное слово произнесъ свящ. *І. Поповъ*. 4) Въ недѣлю Сыропустную, 23 февраля, Его Преосвященство совершалъ божественную Литургію въ Михаило-Архангельскомъ соборѣ въ сослуженіи протоіерея *І. Бяляева* и священниковъ—*К. Папшева* и *Д. Бяляева*. Во время литургіи рукоположенъ во священника діаконъ Александръ Грушевскій. Въ тотъ же день въ 4 ч. Его Преосвященство, при участіи градскаго и соборнаго духовенства, совершилъ великую вечерню, а по окончаніи оной, обрядъ прощанія. 5) Въ теченіе первыхъ четырехъ дней первой недѣли Вели-

гаго поста на великомъ повечеріи Его Преосвященство читалъ канонъ св. Андрея Критскаго, а въ среду и пятницу—совершалъ божественную Литургію Преждеосвященныхъ Даровъ. Въ субботу той же недѣли Его Преосвященство совершалъ божественную Литургію І. Златоустаго въ сослуженіи протоіерея *І. Бяляева* и священника *П. Обновленскаго*. Предъ началомъ литургіи Его Преосвященствомъ была отслужена панихида по въ Бозѣ почившихъ Императорахъ Александрѣ II и Александрѣ III; на панихидѣ присутствовалъ Начальникъ области и военные чины. 6) Въ недѣлю православія, 2 марта, Его Преосвященство совершалъ божественную Литургію Василия Великаго въ Михаило-Архангельскомъ соборѣ въ сослуженіи протоіерея *І. Бяляева* и священниковъ—*В. Жукова*, *І. Орхова* и *К. Папшева*. Очередное слово произнесъ свящ. *А. Малиновскій*. По окончаніи литургіи, при участіи градскаго духовенства, совершенъ обрядъ православія. 7) Во вторую недѣлю св. Четырдесятницы, 9 марта, Его Преосвященство совершалъ божественную Литургію Василия Великаго въ Михаило-Архангельскомъ соборѣ въ сослуженіи ректора Ардонской семинаріи, о. архимандрита *Іоанна* и священниковъ—*П. Обновленскаго*, *І. Орхова* и *К. Папшева*.

— О Б Ъ Я В Л Е Н І Е . —

Святополковская улица, близъ Каѳедральнаго
собора домъ Яровой

спеціально духовнаго платья

— П О Р Т Н О Й —

БОГОРОДСКІЙ

имѣю аттестатъ.

СОДЕРЖАНІЕ: Часть официальная. 1) Уставъ Общества возста-
новленія православнаго христіанства на Кавказѣ. 2) Извлеченіе изъ всепод-
даннѣйшаго доклада Синодальнаго Оберъ-Прокурора о пожертвованіяхъ по
Владикавказекой епархіи. 3) Архипастырская благодарность. 4) Къ свѣдѣнію
учрежденій и лицъ епархіальнаго вѣдомства. 5) О перемѣнахъ по службѣ.
Часть неофициальная. 1) Отчетъ Владикавк. Епарх. Училищаго Совѣта за
1895⁶ учебн. годъ. 2) Отъ воды пьянь—воды не пей. 3) Государственныя
сберегательныя кассы. 4) Архіерейскія служенія. 4) Объявленіе.

Редакторъ преподаватель духовнаго

училища **В. Ивановъ.**

— О Б Я В Л Е Н І Е —

Свѣдѣнію о духовно-просвѣтительномъ

П О Р Я Д К Е

В О Л О Р О Д С К И Н

Н М Р Ю В Л Т Т Е С Т В А